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XXVI. évi közgyűlésén.

Őszinte örömmel jöttünk ide, mert 
e vármegyének kiváló fiai mindig 
igaz lelkesedéssel és szeretettel karol­
ták fel nemes törekvéseinket a múlt­
ban és lankadatlan kitartással, szóval 
és tettel segítenek kitűzött célunk 
elérésére a jelenben. De lehetne-e 
mást várni oly megye területén, mely 
a legválságosabb viszonyok között is 
a magyarság szent ügyének minden­
kori támogatója, védbástyája volt ? 
Emlékezzünk csak vissza Rákóczi, 
Thököly idejére, de sőt az újabb 
időkre is s akkor azt látjuk, hogy e 
megyének lakossága mindig ott állott 
a magyarság oldalán.

Ámde ma már nagyon megszokott 
dolog az elmúlt dicsőséges időkre 
való hivatkozás, hiszen ezredéves 
történetünk ez arany lapjait minden 
alkalommal felütjük, hogy e kiapad­
hatatlan, gazdag forrásból merítsünk 
lelkesedést, öntsünk a mai nemzedék 
szivébe erőt és bátorságot a kor 
alkotta küzdelmek legyőzésére. Két­
ségtelen, hogy történelmünk e ragyogó 
példáinak mindig szemünk előtt kell 
lebegnie! De vájjon a ma annyi 
számtalan megoldásra váró feladata 
nem önt-e elég lelkesedést szivünkbe, 
nem kivánja, nem követeli-e minden 
egyes hazafinak erejét, szorgalmát, 
lelkesedését, kitartását részt venni 
a nemzeti munkában ? Hiszen csak 
végig kell tekintenünk az államélet 
tevékenységi m ezején: "mindenütt a 
munka, az alkotás vár reánk.

Minden téren rengeteg sok még 
a tennivalónk. S mig elődeink fegy­
verrel a kezünkben hódították ós 
tartották meg az országot, addig a 
mi feladatunk: a változott idők békés

eszközeinek felhasználásával előbbre ; 
vinni egy lépéssel hazánkat a haladás 
mezején, melynek végében mint vilá­
gitó, lelkesítő cél lebeg felénk: a 
kiépített., alapjaiban megingathatatlan, 
érzésében egységes Magyarország!

Ez az a végcél, az ideál, mely 
felé mindnyájunknak törekedni kell, 
ennek elérésére, kiküzdésére kell 
összetartanunk — egyeknek len­
nünk. S az első pillanatban úgy lát­
szik, mintha már közel járnánk j 
célunkhoz. De amikor azt hisszük, 
hogy álmaink elérik a valóságot s 
csak egy utolsó szükséges iutézkedés 
foganatosítása hiányzik inég, abban 
a percben, melyben a magyar állam 
legtermészetesebb jogával élni kiván, 
mindannyiszor felhangzik nyomában 
ellenségeink ádáz csatakiáltása.

Ezen jelenséget tapasztalhattuk a 
népiskolai törvény alkotásánál is, 
melynek megakadályozására minden 
lehetőt elkövettek a parlamentben 
olyan elemek, kik e hazában élve, 
annak kenyerét eszik. Pedig e tör­
vénynek nem az erőszakos magyaro­
sítás, hanem az a célja, hogy alkalmat < 
és módot nyújtson idegennyelvü pol­
gártársainknak, hogy előmozdítva 
saját érdeküket, az állam nyelvét 
minél könnyebben és hozzáférhetőbben 
elsajátíthassák.

Az igazságos magyar nemzet soha 
sem zárkózott el a jogos panaszok 
elől s itt nem is a parlarueutbeliek 
szereplése, mint inkább azon lelket­
len agitátorok ádáz aknamunkája a' 
veszélyes, kik a hazai ós külföldi 
sajtóban és területen folytatják rom­
boló és népbolouditó tevékenységüket.

Gyakran, de sőt számtalanszor 
halljuk felpanaszolni, hogy a magyar 
társadalom e jelenségekkel és a nem­
zetiségi kérdéssel szemben úgyszól­
ván teljes közönyt tanúsít. Pedig a

; társadalomnak lehetetlen meg nem 
látnia — hiszen a hazafias sajtó di­
cséretes módon napról-napra taglalja 
e kérdést — azt az ujabbi harcmo­
dort s annak leplezetlen, mindinkább 
erősbülő hevességét, melyet a kül­
földön, de főleg az e hazában lakó 
agitátorok újabb időben inauguráltak. 
E tervszerű, mondhatni nagy mére­
tekben megindult kampány a mi vi­
szonyaikat nem ismerőt könnyen tel- 

| jesen félre vezeti. De szabad-e ezért 
a jogos és szent célért való küzde­
lemtől csak egy percre is visszaret­
tennünk? Szabad-e ideálunk megál­
modott tökéletességéből mások hely­
telen véleménye miatt csak egy 
jottányit is engednünk?

Nemi Habozni, de még gondol­
kozni sem szabad e felett s a kitűzött 
célunkért való küzdelmet meg nem 
tévesztheti a külföldről jövő, törek­
véseinket gáncsoló hang. Ne igye­
kezzünk tehát külföldről elismerő 
babérokat szerezni. Megtaníthatott rá 
történelmünk, mily hálátlan dolog ez 
s még könnyen úgy járhatnánk, mint 

' a fiával és egy szamárral vásárra 
menő egyszeri ember, aki addig hall­
gatót, a szembejövők különböző véle­
ményeire, mig végtére is nem maradt 
más hátra, mint hogy saját maga és 
fia vitték hátukon a szamarat. Tud­
juk jól a múltból, hogy ha veszélyben 
volt a haza, küzdelmünkkel mindig 
magunkra maradtunk s csak az és 
annyi volt a mienk, amennyit magunk 
vívtunk ki magunknak.

Nem igaz az, hogy a nemzetiségek 
el vannak nyomva hazánkban, mert 
a becsületes, jámbor nép nem érzi 
az állami hatalom szigorát; ellenke­
zőleg, annak minden jótéteményében 
azon mód részesül, mint a haza többi 
polgárai. S ha állami hatalmunk pallosa 
néha le is csap egy-egy idetolakodott
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bujtogatóra, mégis az illető egész 
nemzetiségnek elnyomását visszhan­
gozzák a hegyek és völgyek, mintha 
csak nekünk, magyaroknak nem vol­
na szabad államunk belső békéje 
felett őrködni. Pedig békés időkben 
kell a nemzeti állam alapját kiépíteni, 
de ehhez a hazafias magyar társada­
lomnak félre kell tennie közönyét, 
teljes befolyásával, egész erejével 
fel kell vennie a harcot s azon intéz­
ményeket, mely miként a P. M. K. E., 
a magyarságnak várai, erősebben 
támogatni. Tegye ezt meg annál is 
inkább, mert csak az erkölcsi és 
anyagi erővel teljes szervezet képes 
eredménydus, maradandó müvet al­
kotni.

Minden erőnkre, összetartásunkra 
most úgyis még nagyobb szükségünk 
lesz, minthogy a közeljövőben vár­
ható választójog kiterjesztése sokakat 
fog olyanok közül is az alkotmány 
sáncaiba befogadni s a politikai jogok 
gyakorlásában részesíteni, akik anya­
nyelvűk szerint nem tartoznak a ma­
gyar fajhoz.

S a választói reform kérdésének 
ezen érintésével nem mulaszthatom 
el a magyar társadalom széles réte­
geinek figyelmét s — főleg azokét., 
kik a nemzetiségi izgatásokat oly 
magyaros közönynyel tekintik — azon 
körülményre felhívni, mely szerintem 
leginkább alkalmas annak dokumen­

tálására, hogy mennyi lappangó ellen­
ségünk vau magában a magyar hazában.

Nem szándékom a választói reform 
politikai oldalával foglalkozni, hisz e 
kérdés olyan, melyben minden máso­
dik ember beavatottnak képzeli magát, 
hanem csak rá akarok mutatni arra, 
hogy e kérdés mért követeli meg 
annyira nemcsak teljes figyelmünket, 
de a legnagyobb megfontolást és 
óvatosságot, azon kivül, hogy ennek 
helyes megoldásától függ Magyar- 
ország jövő fejlődése és fennmara­
dása.

Ugyanis, amikor a különféle talál­
gatások között, hogy milyen is lesz 
a választói reform, elterjedt annak a 
hire, hogy a választói jogosultságot 
a magyarul Írni és olvasni tudáshoz 
kötjük, akkor nemcsak hogy felzudult 
egyszerre az ország minden oldalán 
az egész ellenséges tábor, a legéle­
sebb harcot dörögve fülünkbe, hanem 
hónapokba tellett, mig a hirt azonnal 
követő cáfolat a kedélyeket meg 
tudta nyugtatni.

Ezen általános felháborodásnak 
kettős tanulsága van. Az egyik ismét 
megtanított bennünket arra, hogy a 
nemzetiségi kérdés elnémulásával ál­
tatni magunkat nem szabad; a másik, 
hogy aligha leszünk képesek oly 
választói reformot alkotni, mely az 
elvakult nemzetiségi agitátorok tet­
szését megnyerhetné.

Ne feledjük soha az európai né­
pek közötti elszigeteltségünket s foly­
tassuk azt a politikát, mely kisebb- 
nagyobb megszakításokkal ugyan, de 
mégis lehetővé tette, hogy békében 
éltünk a kölönbözö nemzetiségiekkel 
anélkül, hogy elvitázkatatlan jogaink­
ból, magyar voltunkból bármit is 
engedtünk volna.

Meggyőződésem szerint, a válasz­
tói reform folytatása lesz eddig köve­
tett irányelveinknek s hiszem, hogy 
a magyar nemzet politikai érettsége 
és bölcsesége ezen nagy kérdés meg­
oldásában is érvényesülni fog.

A hekövetkezendő nehézségek si­
keres leküzdéséhez a magyarok Iste­
nének segítségét kérve, a FMKE 
XXVI. évi közgyűlését ezennel meg- 
nyitottnak jelentem ki.

A Zsilinszky-ügyhöz.

Alig néhány hete csak, hogy a turócz- 
szentmártoni evangélikus lelkész magyarelle­
nes magatartásával kapcsolatban forgalomba 
hoztuk Zsilinszky Mihály egyliázkerületi fel­
ügyelő nevét s jórészt az ő színtelen visel­
kedésének tulajdonítottuk azt, hogy a bánya­
kerület némely egyházaiban a magyarellenes 
áramlat nemcsak megerősödött, de a nem­
zeti ügyre határozottan veszedelmessé vált.

Cikkelyeinkben annak bizonyítására, hogy 
Zsilinszky Mihály a nemzeties politikát ille­
tőleg hajdanában más nézeteket vallott, közre­
adtuk azon leveleket, melyeket a volt Slov. 
Matica levéltárában találtunk fel s amelyek
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Szcpes vára.*)
Irta : Szeghalm i Gyula.

(Vége.)

Gere Tamásnak, — hogy hajnaltájra föl - 
vergődött a várba — legelső dolga volt az 
éjjeli alkut töviről-hegyiro elbeszélni Thurzó 
Eleknek s nyomtat ékül átadni a kenőcsös 
tégelyt s a felpénzlil kapott tiz aranyat.

Mig Gere Tamás beszélt, Boldizsár, az 
öreg várnagy — se szó, se beszéd — prémes 
kucsmáját a földhöz vágva, nagyott kacagott.

— Mi bajod, szógám? Tán meggárgyultál?
— Nem én.
Szörnyű kedvem kerekedett. Örülök a 

latrok pusztulásán. Milyen j fogás . . .  hah aha, 
milyen fogás!

— No?!
— Nem kell megrontani az alkut. Tégy 

uram úgy, mintha mit se tudnál. Hát csak 
hadd jöjjenek. Hadd pottyanjanak a niaguk- 
ásta verembe.

Úgy gondoltam, uram, hogy amint egy-egy

*) Szerzőnek a F. M. K. E. megbízásából gyűjtött 
„Fölvidéki Regék" c. müvéből. A munka mintegy 80 
regét foglal magában s körülbelül 600 oldal terjede- 
delemben, remekül illusztrálva ez év december havá­
ban jelenik meg. Ára 7 korona. — Előjegyzések a 
szerzőhöz: Szeghalom, Báthory-utca 115. küldendők.

* latrot fölhúzunk a kötélen, azon szempillantást j 
leütjük a fejét. Regnálhatnak akkor a poklok \ 
mélységes fenekén, de nem a szepesi várban, j 

hali aha h a !
S az Öregnek a nagy kacagás miatt a 

könnye is csordult.
*

Nem telt bele öt nap, a kerek bástya 
üres ablakában háromszor egymásután fölvil­
lant a kicsiholt tltz f'cnye s hogy nyomban 
rá vércse vijjogása, bagoly huhogása hallat- 
szék az erdő félő1, Gero Tamás lcbocsájtotta 
a kötelei.

Kevés idő múlva megrándult. Aztán meg­
nehezült. Végül elfojtott kiáltás hangzott a 
bástyafal tövéből:

— Hahó ! . . .  Tamás ! . . .  Te vagy az ?
— É n !
— Rendbe van minden?
— Rendbe!
— Hányán vagytok?
— Hál mán!*
— No, akkor kezdhetitek!
S a megfeszült kötélen, a bástyafal kiálló 

dudoraira lépegetve, lassan, óvatosan kúszott 
fölfelé az első martalóc.

Mikor fölért, Gere Tamás kissé félre 
csalta.

Jüszto csak cimborám a szomszéd szo­
bába. Terítve az asztalnál — vigadó pajtással 
könnyebb szórakozni.

S alig hogy belépett, lefülelte rögtön két

jó markos alak. A másik gúzsba csavarta a 
kezét. Azzal se szó, se beszéd, loholtak vele 
a várudvarra, hol már készen állt a láncos 
tőke s nehéz pallosára támaszkodva ott guny- 
nyasztott a bakó.

Az se teketóriázott sokáig. Egy-két szóm- 
pillantás s a lator feje már is ott karik&zott 
a fehér homokon.

Alig dobták félre a bakó szolgái a meg­
csonkított holttetemet, már is hozták a má­
sodikat. Aztán a harmadikat, tizediket, husza­
dikat, egész huszonnégyig. Mind a/.onképen 
járt.

Legvégtére maradt Scharsehkó, a főcinkos.
A fírmamentumon hajnali két órát mutatott 

a lefelé csavarodó Göncöl rudja, mikor ő is 
fölkapaszkodott az Íves ablak kiugró kőpár­
kányára és Gero Tamástól segítve, belépett 
a terembe.

— No, eddig már megvolnánk, Tamás 
öcséin! — szólt nagyokat fújva.

Derék legény vagy. Szavadat álltad. Pedig 
igazat; szólva, nem sok jó? néztem ki belőled, 
mikoron a felpénzt a markodba nyomtam.

Ne félj, emberré is teszlek. Emberré, 
olyan igaz, a minthogy rövid óra múlva ki­
kopik a várból Thurzó Elek uram !

Az egyik zsoldos meg-megköszörülgette a 
torkát, mintha mondani akart volna valamit. 
De elhallgatta.

— Hát a cimborák hol vannak?
- -  Az udvaron vannak.



elvitázhatatlan bizonyitékot nyújtanak arra 
nézve, hogy a volt államtitkár szoros össze­
köttetésben állott egy oly nemzetiségi intéz­
ménnyel, melyet magyarellenes működéséért 
fel kellett oszlatni.

Támadásaink természetesen nem marad­
tak visszhang nélkül és Zsilinszky Mihály, a 
fökérdés elől kitérve, oly térre terelte a vi­
tatkozást, melyhez az egész ügynek abszolúte 
semmi köze sem volt.

Beniczky Kálmán alispánt és Újhelyi 
Attila főszolgabírót kereste a támadások mö­
gött, maró gúnnyal, de igazságtalan vehe­
menciával támadta a névtelen turóci nemest, 
ki feltevése szerint egyik barátjának akarta 
biztosítani az egyházi felügyelőség díszes és 
nagy felelősséggel összekapcsolt állását.

Pedig azalatt, mig ő a turóci nemes ellen 
északon síkra szállt, nagyot fordult a világ 
délen is.

A bányakerulet hazafias egyházai feléb­
redtek hosszú, lethargikus álmukból s fel­
szabadulva a magas helyről jött szuggeszció 
alól, elborzadva látták azokat a viszonyokat, 
a nemzetellenes áramlatoknak azon kinövé­
seit, melyek a jelenlegi egyházfeliigyelő hi­
vataloskodása alatt szerte az egyházmegyében 
lábrakaptak s a turóci nemes instigálása nél­
kül is azonnal cselekedni kezdtek, hogy az 
egyházkerület féltékenységgel őrzött jó hír­
nevét a teljes elhomályosodás veszélyétől 
minden erejükkel megmentsék.

Az aradi egyház a nemrég lezajlott espe- 
rességi kerületi közgyűlésén kimondta, hogy 
inkább kiválik az egyházkerület kebeléből, 
mintsem türelemmel tovább nézze a nemze- 
tietren irányzat elhatalmasodását. Talán eze­
ket is Beniczky és Újhelyi instigálta?

A hansági ág. ev. egyházmegye közgyű­
lésén Doleschall Lajos ág. ev. alesperes az 
antalfalvi lelkészválasztásnál tanúsított lelie-

—  ? !

— O lt, olt.
— S az őrség?
— No kérdezgess, uram. Megtudod izibe, 

csak a nyomom kövesd.
Mikor aztán átlépték a belső udvar gránit­

kövét, Gere Tamás ábrázatja hirtelen gúnyos 
nevetésre szaladt.

A zsebrák inegUtődve nézte.
— Öcséin 1 Ián . . .
Torkán akadt a szó. Tekintete megakadt 

a pallosára támaszkodó bakó alakján s a 
gúlába hányt embertorzsokon.

Szinte beledermedt. Szinte összeroskadt 
az ijedtség miatt. De addig se tartott, mint 
egy szívverés, máris magához tért.

Rettenetes kiáltás hagyta el ajkait. Gyor­
sabban, mint a gondolat, mint a sobes villáin 
szikrázó fénye, kikapta kebelébe rejtett tőrét, 
Gere Tamás mellébe döfte s mielőtt útját 
állhatták volna, fölrohant a kerek toronyba, 
fölugrott az ablak széles köpárkányára s 
ordítva, átkozódva levoté magát a huszöles 
mélységbe.

Szét is mállóit menten.
#

így szabadult meg Szepes vára és az 
egész vidék Sckarschkó zsebrákjaitól.

A városka felé néző kerek bástyát pedig  
régi krónikáink ettől az időtől k ezdve n eve­
zik Latorfogónak s a rajta még ma is 
látható ablakllreget Latorugratónak.
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tetlen magatartása miatt bizalmatlansági 
indítványt nyújtott be Zsilinszky Mihály ellen, 
melyet a pancsovai kerülethez tartozó összes 
képviselők aláírtak, mert a községbe oly 
lelkészt erőszakolt be, ki a nemzetiségi irány­
zattal eddig ment községet teljesen inficiálta.

Ha eddig bizonyos önérzettel tekintettünk 
vissza a közel lezajtott küzdelmünkre, ezek­
nek az egyházmegyéknek határozatai csak 
kitartásra buzdítanak bennünket a legszentebb 
igazságért megindított további harcainkban.

Eddig közreadott adatainkat kiegészítjük 
a következőkkel:

a) Morhács Márton volt mosód lelkész­
nek Budapestre történt távozása folytán a 
megüresedett lelkészi állás Zsilinszky Mihály 
közbenjárása folytán oly egyénnel töltetett 
be, kit a püspök, beszerzett információi alap­
ján, a jelöltek névsorából, a zsinati törvények 
adta jogánál fogva, kitörölt és a lelkészi 
állásra jelölni egyáltalán nem szándékozott. 
Zsilinszky Mihály befolyásának azonban 
kénytelen volt engedni s ma ez a teljesen 
nemzetiségi érzelmű lelkész boldogítja a 
mosóéi egyház híveit.

b) Államtitkár korában a tanfeitigyelőség 
véleménye ellenére tanítási jogosítványt adott 
egy oly tanítónak, ki nemzetiségi tizeiméiért 
többször meg volt intve s ki ezután is hűsé­
ges szatallese maradt a nemzetiségi urak 
akaratának.

Egyelőre még csak ezekkel az adatokkal 
kívánjuk támogatni állásfoglalásunkat és azon 
egyházmegyék mozgalmát, melyek az egyház- 
kerületet a teljes elnemzetietlenesedéstől féltve, 
a jelenlegi világi felügyelő magatartása ellen 
magyaros nyíltsággal sorompóba szálltak.

+

ffm\ nem VeltaH tótjainH a prágai 
nagyszláf Kongresszuson?

Araikor az első prágai kongresszus 
a tótok résztvevőse nélkül folyt le, 
abból mi annak idején hajlandók vol­
tunk azt a következtetést levonni, 
hogy őket bizonyos jóakarata tartóz­
kodás tartotta onnan távol. Azóta, 
sajnos, az ellenkezőről kellett meg­
győződnünk. Ebben az irányban bizo­
nyít most az amerikai Slovensky 
Dennlk is. Megtudjuk ebből, hogy a 
tótok Prágába elmenni nem mertek. (?) 
Mielőtt ennek a merészségnek boncol­
gatására térnénk, elmondjuk, hogy 
az illető lap milyen hangon teszi 
közzé közönsége részére igazolását.

Bevallja mindenekelőtt, hogy vád 
a tótokat nem érheti a távolmara­
dásért, mert, bár ott személyesen 
nem jelenhettek meg, képviselve 
mégis voltak, még pedig egy memo­
randum  alakjában. A memorandum, 
melyet a turóczszentmártoni központ­
ban szerkesztettek meg, annak az j 
óhajtásának ad kifejezést, hogy a 
szlávok a tervezett egyesülés érde­
kében egyelőre a kulturális közeledés 
torén egyengessék az utat, mert 
egyedül ez vezet a biztos cél felé. 
Tartalmaz továbbá kenetteljes örven­
dezést az oroszok és lengyelek, vala­
mint a szerbek és horvátok között 
létrejött béke fölött: Ebben a memo-

á
I randum biztos zálogát látja a remény 
1 teljesülésének, hogy a nagyszláv 

eszme keresztülvitelét az ellenzékek 
által támasztott nehézségeken felül a 
szláv törzsek kölcsönös torzsalkodása 
fölöslegesen akadályozni nem fogja. 
Végül pedig a memorandum azt tartja 
jónak kijelenteni, hogy ők, a tótok, 
azért nem mehettek el személyesen, 
mert visszatértük esetén a magyar 
hatóságok által elviselhetetlen üldö­
zéseknek lettek volna kitéve. A lap 
aztán arról beszél, (hogy a tótoknak 
ez a kétségbeejtő helyzete mély rész­
vétet keltett a kongresszuson s annak 
tagjai meleg rokonszenvvel beszéltek 
a tótokról, akik a legrettentőbb üldö­
zések között is megtartották hitüket 
és megőrizték bizalmukat a nagyszláv 
gondolat győzelme iránt.

Állításunk tehát, hogy a tótokat 
nem a jóakarata tartózkodás tartotta 
onnan távol, igaz, annyira igaz, hogy 
azt most már megerősíteni sem a tót 
lapok hallgatásának, sem a külföldiek 
magyarázgatásának nem fog sikerülni.

És amennyire jóleső kötelességünk­
nek tartottuk jó véleménnyel lenni 
tartózkodásuk iránt, annyira rosszul 
esik most újabban megcáfolnunk azt. 
Mert most már minden kétséget kizá­
rólag bizonyos, hogy tótjainkat a 
legrosszabb indulata számítás tartotta 
itthon. A külföldet már előzőleg bejárt 
hírek, a tótok kétségbeejtő helyzeté­
ről, üldözéséről előkészítették a talajt 
azokra a rágalmakra, amiket a memo­
randumban a rosszakaratú számítás 
világos célzatával összehazudtak, 
ebbe a részvét fölkeltésének magvát 
elhinteni már nem volt uehéz.

Az ártatlanok! Tele van keserű 
panasszal szájuk, ha helyzetükről van 
szó és piszkos rágalommal, ha annak 
okai iránt kérdeztetnek meg. Arcát­
lanságuk annyira ragadta el pedig 
őket, hogy észre sem vették talán, 
mennyire rácáfolnak a memorandum 
vádjaira második kirándulásuk, a 
szereplésük, merész, vakmerő beszéd­
jeik és különösen a nagyszláv zászló­
val való tüntető fölvonulásuk, amelyek 
külön és összesen is eleget bizonyí­
tanak — ellenük.

A F. M. K. E. közgyűlése.
Nagyra hivatott kulturális egyesületünk 

ez évi közgyűlését Zsolna város vendégszerető 
falai közt tartotta. Ez az ősi város látta ven­
dégül azokat, kik a nemzeti ügy, a nemzeti 
eszmék ápolása végett a Felvidék vármegyéi­
ből ide zarándokoltak.

Örvendetes jelenségként konstatáljuk,
| hogy a magyar nemzet fiainak leikéből nem 

halt ki az érdeklődés e nagyrahivatott egye­
sület ügyei iránt, mely célul tűzte ki azt, 
hogy a (szeretet és meggyőzés fegyvereivel 
hódit s a vissza azokat, kik hangzatos frázi­
sok által megtévesztve, ma még a magyar 
nemzeti törekvésektől idegenkednek.

Hisszük és reméljük, hogy nem messze 
van az az idő, midőn a Fmko önzetlen és 
nagyszabású munkásságának sikerül meg-
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közeli feni azt a magasztos célt, hogy a Kár­
pátok gyönyörű völgyeiben lakó tót test­
véreink megértve, belátva törekvéseink igazát, 
a közös haza szeretőiében egyesülve, velUnk 
karöltve fognak munkálkodni e sokat sanyarga­
tott szent föld boldogulásán.

Kétségtelen azonban, hogy o célt szolgálva 
nekik is le kell mondaniok az eddig követett 
irányzatról s félre tolva azokat, kik a kölcsö­
nös megértés útjában állanak, önzetlenül kell 
közeledniük ahhoz a testvérnemzethez, mely­
nek fiaival egy ezredéven át együtt érezve, 
együtt harcolva, jó és balsorsban osztozkodva, 
vérük közös kullajtásával termékenyítették 
meg e fenyvesekkel koronázott bércek 
völgyeit.

Ne tekintse tótságunk a Fmke működését 
ellenséges indulattal. Nem célja az elhara­
pódzott ellenségeskedés tüzét ^szítani, sőt 
ellenkezőleg, a közös megértést szolgálja 
egész erejével. Szolgálja azt a békét, mely e 
nagy feladatokra hivatott politikai nemzet 
önálló és ellenálló erejét van hivatva gyara­
pítani s terjeszteni azt az általános művelt­
séget, mely a politikai nemzet keretein belül 
az egyéni boldogulást célozza.

Ez a feladata, ez a hivatása, semmi más. 
Minden egyéb hazug ráfogás, mellyel ellen­
ségei nemes törekvéseit diszkreditálni igye­
keznek azok előtt, kiket elmaszlagolva, min­
den áron hatalmukban megtartani szándé­
koznak.

Most már csak az a kérdés, kiben lesz 
több erő, több kitartás, több akarat, mert a 
megvívandó nagy harcban azoké lesz a diadal, 
kik minden akadályon átgázolva, a nép 
szivéhez’,tudnak férkőzni.

Reméljük a legjobbat, mert e harcban 
fegyvertársunk lesz a történeti múlt és a 
győzelmi babért osztó igazság.

Az igazgató választmány illése.

Zsolnáról külön vonat vitte az egyesület 
tagjait folyó hó 2-án délután a gyönyörű 
fekvésű Rajecfürdóré, hol az egyesület igaz­
gató választmánya tartotta meg programul 
szerinti ülését.

Miután a nagy tömegben érkezett vende­
gek Smialovszky Valér trencséni főispán 
kalauzolása mellett a kies fürdőhely szépsé­
geit és látnivalóit megtekintették, a fürdő 
nagyvendéglőjének termébe gyűltek össze, hol 
nagyszámú hallgatóság részvétele mellett 
Dessewffy Emil gróf, az egyesület elnöke, a 
választmányi ülést megnyitva, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Miss Dezső és Dugovich Titus 
urakat kérte fel.

Ezután Clair Vilmos, az egyesület főtitkára 
bemutatta azokat a határozati javaslatokat, 
melyek a közgyűlés tárgysorozatára tűzettek 
ki s amelyek a főtitkár előadásában minden 
vita nélkül el is fogadtattak.

A tanítók jutalmazásának kérdésénél, több 
oldalról hangoztatott kérőiemnek engedve, a 
választmány elhatározta, hogy a jutalmazan- 
dók, illetve az oklevéllel kitűntetendők név­
sorát, több trencsénmegyei tanféríiut felvéve, 
kiegészíti.

Végül Beniczhj Kálmán, Turócz vármegye 
alispánjának indítványát, hogy az egyesület 
jövő évi közgyűlését Ruttkán tartsa, a 
választmány egyhangú lelkesedéssel magáévá 
tette.

A választmányi ülés befejezése után a 
vendégek jórésze Zsolnára utazott vissza,

inig a nagyobb fele az ismerkedési estélyen 
Rajecen marad.

\z ismerkedési estély után, melyen több 
lolkes pohárköszöntő hangzott el, a vendégek 
a 11 órai vonattal szintén Zsolnára utaztak.

A  közgyűlés.
A közgyűlés napján, dacára a borongós, 

esős időnek, Zsolna város külső képe elég 
mozgalmas volt. A fel lobogózott városban már 
korán reggel kisebb-nagyobb csoportokban 
jártak-keltek az utcákon, gyönyörködve a 
gyors fejlődésnek indult felvidéki község 
természeti és építészeti szépségeiben.

Kilenc órakor a különböző felekezetek 
templomaiban tartott isteni tiszteletekre siet­
tek a közgyűlésre összesereglett vendégek, 
melyek befejezte után sűrű tömegekben vo­
nultak a városházára, melynek tanácskozási 
termében volt a közgyűlés megtartandó.

T íz órakor az eléggé kicsiny terem már 
zsúfolásig megtelt. A közönség részére fen- 
tartott ülőhelyek első sorait díszes hölgy­
közönség foglalta le, inig hátrább a férfiak 
álltak eléggé nem dicsérhető csendben és 
rendben.

A gyűlésre főleg a város környékén lakó 
köznépből több mint százan jelentkeztek s 
egy lábig be is rukkoltak a magyar kultu­
rális egylet ünnepére, mintegy dokumentálva 
azt az általunk is többször hirdetett tényt, 
hogy a tót köznép jó lelke ezidő szerint, még 
nincs teljesen megmételyezve, sőt kellő fel­
világosítás és gondozás után szívesen simul 
a mi nemes törekvéseinkhez.

Valamivel 10 óra után érkezett a terembe 
Dessewffy Emil gróf, az egyesület elnöke, kit 
a kíséretében levő Smialovszky Valér főispán­
nal együtt a teremben összegyűltek lelkesen 
megéljeneztek.

A zöldasztal körül közéletünk előkelőségei 
közül ott láttuk Jnsth Ferenc turóci, Palugyay 
Móric dr. liptói, Smialovszky Valér trencséni, 
Bulla György árvái, Wilcsek Frigyes gróf 
nyitrai főispánokat; Beniczky Kálmán turóci, 
Baross Jusztin trencséni, Joőb Marcel liptói, 
Zmeskál György árvái alispánokat, továbbá 
Czobox. László, Gyuris Emil, Saág Manó or­
szággyűlési képviselőket és Oberschall Pál 
jogakadémiai tanárt.

Az elnök belépésekor felzugó éljenzés 
lecsillapulta után Dessewffy Emil gróf a lapunk 
vezetőhelyén közölt megnyitóbeszédet mondta 
el, melyet többször megszakított a közönség 
tapsa és helyeslése.

Az elnöki megnyitó után Smialovszky 
Valér emelkedett szólásra és Trencsén vinegye 
nevében üdvözölte a kulturegyesület tisztikarát 
és tagjait. Ezután lendületes, szép beszéddel 
ecsetelte azt a kort, melyre még gyermek­
korából igen jól emlékszik, amidőn ugyanis 
még a magyart nem tekintette a tófság ellen­
ségnek, liáné n szerető testvérnépnek, mely­
nek szépséges nyelvét önként igyekezett 
elsajátítani. A beállott fordulatért a lelketlen 
agitátorokat toszi felelőssé, kiknek önző 
munkája ellen a Fmke vette fel a küzdelmet. 
Kéri a magyarok istenét, hogy ezt a munkát 
koronázza is meg az elmaradhatatlan siker.

A nagy tetszéssel és tüntető lelkesedéssel 
fogadott beszéd után Iioffmann városi bíró 
üdvözölte Zsolna város nevében a közgyűlésre 
összejöttöket.

Majd Oberschal Pál, a pozsonyi kultur- 
ogyesület kiküldöttje emelkedett szólásra s

miután átadta fa testvéregyesület üdvözletét, 
fényes és rendkívül hatással elmondott beszé­
dében jellemezte a nemzetiségi agitátorokat, 
kiknek küzdelmét úgymond — nem cél- 
tudatosság, hanem tisztán alávaló önzés 
vozérli. Csak nemrég még a Za tú naSu 
slovenéinu jelszóval küzdöttek s ma elrúgva 
az unalmassá vált jelszót, a tót nép elcsoho- 
sedésén fáradoznak s árulást, követnek el a 
tót nép és az anyanyelv legszentebb érdekei 
ellen. Ilyen volt és ilyen az izgatók minden 
munkája. Politikájukat úgy forgatják, amilyen 
hasznot igér. Lehetetlenségnek tartja, hogy 
ily egyének önző harcával eredményeket ne 
tudnának felmutatni, ha az egész magyar 
társadalom lelkes katonájává szegődik a nagy 
hivatásu kulturegyesületnek. Kéri a közön­
séget, hogy mindenki vegye ki részét a 
fáradságos küzdelemből.

A beszéd befejeztét lelkes és szűnni nem 
akaró helyeslés követte, ugyannyira, hogy 
Gyürky ügyvezető alelnök alig tudott szóhoz 
jutni a szónok ünneplése miatt.

Végre a beállott csendben az alelnök adta 
le szokásos jelentését az egyesület évi műkö­
déséről, amelyet az egyesület évkönyvéből 
nagyobb részt ismerünk.

Jelentése végén reámutatott a nemzeti­
ségeknek legújabb keletű, intenzivebb felvo­
nulására és különösen a bennünket közvetlenül 
érdeklő felvidéki tótságnak, a cseh-morva 
bujtogatókkal, a cseh-tót egység létrehozása 
érdekében folytatott sűrű érintkezése, barát- 
kozására. A csehek prágai kongresszusa a 
magyarországi tót izgatók, — a tótoknak 
turóczszentmártoni muzeumavatási ünnepe 
pedig, a cseh agitátoroknak egymást ünneplő 
ölelkezése és a cseh-tót egység létesítésére 
irányuló törekvés jegyében folyt le.

Itt az ideje végre, hogy a magyarság fel­
ocsúdjon tétlenségéből, mert ha a külföldi 
izgatók elég vakmeröek arra, hogy tüzesávát 
dobjanak át határainkon és békés lót népün­
ket a magyarság elleni gyűlöletre izgassák, 
a magyar társadalomban és a jmagyar kor­
mányban van és lesz mindig annyi erő, hogy 
a külföldről jövő izgatókat megakadályozza, 
a belföldi izgatókat megsemmisítse és tót 
népünket félrevezetéstől, a felvidéki magyar­
ságot pedig egy évezred véres harcaival szer­
zett örökének elvesztésétől megmentse.;

Az ügyvezető alelnök beszéde után Clair 
Vilmos főtitkár a következő határozati javas­
latot terjesztette a közgyűlés e lé :

a) Az egyesület nyitranováki, királylehotai, 
bajmóci, hontnémeti és zólyomradványi óvo­
dáinak államosítása, illetőleg gézén óvodák 
személyi költségeinek 1909. január 1-től a 
vallás- és közoktatásügyi tárca terhére való 
átvétele iránt sürgős feltorjosztés tétessék a 
szakminiszterhez.

b) Az egyesület évi jelentése, tekintettel 
a megdrágult nyomdai viszonyokra, a jövő 
évtől kezdve kisebb terjedelemben adassék 
ki s csak azon tagoknak küidessék meg, kik 
tagsági kötelezettségeiknek az év junius|haváig, 
vagyis május 31-ig eleget tesznek.

c) Lelkesedéssel üdvözli a magyar köz­
művelődési egyesületek budapesti nagygyű­
lése alkalmával megalakult országos közmű­
velődési tanácsot és bizalommal várja, hogy 
újabb időben az egész vonalon mind nagyobb 
erővel és merészséggel fellépett nemzetiségi 
mozgalmak ellensúlyozására országos hivatá­
sának és erkölcsi súlyának egész erejével
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közbe fog lépni, mint a szövetségbe lépett 
magyar közművelődési egyesületek vezérkara, 
minden késedelem nélkül szervezni fogja a 
magyarság egyelőmének országos társadalmi 
Önvédelmét azoknak a magyar vármegyéknek 
a mozgalomba való bevonásával, amelyek 
szerencsés földrajzi fekvésüknél fogva, a 
nemzetiségi izgatások által közvetlenül éiJe- 
kelve nincsenek.

d) Csipkai Lajos, Schwertner József és 
Boldis Ignác volt választmányi elnökök, illetve 
ügyvezető alelnöknek, a választmányok veze­
tésétől történt visszalépésük alkalmával hiva­
taluk buzgó ellátásáért köszönetét szavaz. 
Egyben Osztroluczky Miklós zólyomi, Smia- 
lovszky Valér troncséni főispánt mint az 
említett megyék választmányának uj elnökét, 
továbbá Dugovich Titust, mint a turóczi 
választmány ügyvezető alelnökét, hivatalba 
lépésük alkalmával üdvözli.

e) Engedélyt ad a nyitrai választmánynak 
arra, hogy a beszüntetett nagyripényi óvodát 
Kros községbe helyezze át.

f )  Az 1909. évi állami segélyből Iglón 
és Ruttkán, a polgári olvasókör kebelében 
és 9 honvéd gyalogezrednél népkönyvtárt, 
Egybázmaróthon pedig ifjúsági könyvtárt 
állít fel az egyesület.

g) A múzeumok és könyvtárak országos 
bizottságába az egyesület Clair Vilmos főtit­
kárt küldi ki kebeléből.

Végül a megjutalmazott tanítók névsora 
olvastatott fel.

A főtitkár előadásának befejezte után 
Czobor László országgyűlési képviselő emel­
kedett szólásra s lelkes szavakkal mondott 
köszönetét az egyesület vezetőségének s kérte 
a közgyűlést, hogy ezt a lelkes, fáradhatatlan 
tisztikart változatlan bizalmáról értesítse.

A közgyűlés a tett indítványt lelkes óvá- 
ciók közt határozattá emelte.

Végül kimondta a közgyűlés, hogy jövő 
évi közgyűlését Ruttkán  fogja megtartani.

A közebéd.

A közgyűlésről a tagok legnagyobb része 
a Eolkman-félo városi szállodába ment, hol a 
vendégek tiszteletére közebéd volt.

A pompás és kedélyes közebéd közben 
Dessewlfy Emil gróf a királyra, Smialovszky 
Valér a vendégekre, Vilczek Frigyes Zsolna 
város lelkes lakosságára, Oberschal Pál jog­
akadémiai tanár pedig a magyarság össze­
tartására ürítette poharát.

A lelkes hangulat közt befejezett közebéd 
után a vendégek legnagyobb része már a 
délutáni vonatokkal eltávozott.

Vármegyénkből az egyesület közgyűlésén 
fő- és alispánunkon kívül negyvenen vettek 
részt, mely impozáns szám leginkább doku­
mentálja azt a lelkes figyelmet, mellyel vár­
megyénk magyarsága o közművelődési egye­
sület, üdvös munkáját kiséri.

(éh.)

H Í R E K .

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter elöl erjesztésére Ő Felsége a király 
Borbély Kálmánt, a helybeli állaniépitészeti 
hivatal főnökét műszaki tanácsossá nevezte 
ki. A legfelsőbb helyről jött kinevezéshez 
Borbély Kálmánnak őszinte szívből gratu- 
á lünk.
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Vlvótanfolyam. Pellegrini József kitűnő 
vivómostorünk még két hónapig szándékozik 
városunkban tartózkodni, mely időre a kiváló 
mester tanítványokat elfogad. A vivóleckék 
— Boldis Ignác felső kereskedelmi iskolai 
igazgató szives engedélye folytán — az áll. 
iskolák tornacsarnokában naponta délután 
5—8-ig tartatnak. A kiváló sport iránt érdek­
lődőket. felhívjuk a jeles mesterre. Jelentke­
zéseket elfogad úgy a mester, mint lapunk 
felelős szerkesztője is.

Esküvő. Bilchler Márkus helybeli fakeres- 
kedö a folyó hó 8-án déli 1 órakor tartja 
esküvőjét Bilchler Ida kisasszonnyal a hely­
beli izraelita templomban.

Ebzárlat. A járási állatorvos több kutyán 
a veszettség tüneteit állapította meg, miért is 
az egész járás területén 40 napos ebzárlat 
rendeltetett el.

Rettenetes halált halt az elmúlt héten 
Paulovics János jeszeni pásztorember. A zi­
mankód időben juhait legeltetve, tüzet gyúj­
tott s mellé keveredve elaludt. Alvás közben 
ruhája tüzet fogott s a szerencsétlen ember 
már csak akkor ébredt fel, midőn az lánggal 
égett. Nagy nehezen eloltotta az égő ruhát, 
de már ekkor oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy mire az orvosi segély megér­
kezett*, akkorra már borzasztó testi fájdalmak 
közt kiszenvedett.

Gyászrovat, Lászlófalvi Velits Györgyné 
szül. dolinái Buóez Gabriella élétének 71-ik, 
boldog házasságának 41. évében, rövid szen­
vedés után e hó 2-án olhunyt. A megboldo­
gult hűlt teteme e hó 5-én tétetett örök 
nyugalomra a családhoz tartozók, a jó isme­
rősök és a tisztelő barátok nagy részvéte 
mellett.

I Somossy Ant al né sz. Kern Inesz, Somossy 
Antal pénzügyi tanácsos özvegye 60 éves 
korában elhunyt Pozsonyban. A megboldo­
gultban Somossy Jenő beszterczebányai pénz­
ügyi fogalmazó édesanyját siratja.

megrongált szabályozási mnnkálatok. 
A három hót előtti magas vízállás a már 
befejezéshoz közelálló Vág szabályozási mun­
kálatokban, főképp a túrán—ruttkai szaka­
szon, rendkívül nagy károkat okozott, sőt 
néhol az egész védmüveket teljesen tönkre­
tette. A kulturmórnökség most vizsgálja végig 
a már említett szakaszt s a védmüvek helyre­
igazítását nyomban munkába vette.

Tolvajlás mindenfelé. A kassa-oderbergi 
vasút főműhelyének vezetősége panaszt omolt, 
hogy a fütőházból ismeretlen tettesek több­
féle szerszámot elloptak. A csendőrség a 
panasz folytán nyomozni kezdett s a tettest 
Dancsik Mihály fütőházi alkalmazott szemé­
lyében kikutatta s az esetet a helybeli kir. 
járásbíróságnál feljelentette. — Antonin Va- 
lentián, ki Turóczszentmártonban tartózkodó 
morvaországi illetőségű egyén, az iránt emelt 
panaszt, hogy mintegy 40 korona értékű 
ruháját ismeretlen tolvaj elemelte. A tettes 
Sorcsedik János külföldi munkás személyében 
kézre került. — Ugyancsak lopás miatt le­
tartóztatták Hvarta János zázrivai juhászt is, 
ki Manyka Zsuzsanna szuesányi lakos kam­
rájából lopott el többféle ételnemüt.

Verekedő testvérek. Koruna Mátyás a 
községhez tartozó Koruna irtványoson békes­
ségbon éldegélt hosszú időn át. A múlt na­
pokban azonban váratlan vendéget kapott 
nővéro, Bereczlci Paula személyében, kivel 
már hosszabb idő óta nem a legjobb viszony­

ban volt. Az asszony most is verekedni kez­
dett. Szóváltás után tettre került a sor s az 
asszony úgy elhányta ICorunát, hogy az üt­
közetben kapott sebeivel az ágyat kénytelen 
nyomni. A megvert ember nővéro ellen fel­
jelentést tett a bíróságnál.

öngyilkossági kísérlet. Fischer Ilona 18 
éves leány a helybeli éjjeli mulatóhelyen, a 
folyó hó 1-én éjjel öngyilkossági szándékkal 
mellbe lőtte magát. A golyó a szerencsétlen 
leánynak a szive felett hatolt be a testbe s 
nemes részeket alig sértve, a baloldali lapocka 
mellett fennakadt. A gyorsan előhívott orvos 
a golyót nyomban eltávoliiotta s a sebet be­
kötözte, Az orvos véleménye szerint a ön­
gyilkosjelölt túl van minden veszélyen. Az 
öngyilkosság oka ugylátszik csalódott szere­
lem volt.

Vérhas. Az orvosi körökből rakásszámra 
jönnek jelentések a yérliasban történt meg­
betegedésekről. A betegség fellépésének való­
színűleg a sok éretlen gyümölcs evése az oka. 
Ilolyénvaló dolog volna, ha a községek elöl­
járóságai és a körorvosok nagyobb gondot 
fordítanának az eladásra szánt gyümölcsre s 
az éretlen gyümölcsöt irgalmatlanul megsem- 
misittetnék. Ezzel a szigorú intézkedéssel sok 
minden bajnak elejét lehetne venni.

A mezők tolvaja hangzatos címre Zsingor 
József helybeli lakos tett szert azzal a tény- 
kédésével, hogy Büchler Dávid turóczszent- 
mártoni mészáros és a székgyár tulajdonát ké­
pező rétekről éjjelente petrenceszámra hordta 
el a szénát. A kárvallottak panaszára a hely­
beli csendőrség nyomozni kezdett s lelkiisme­
retes nyomozás után megállapította, hogy a 
szénatolvaj senki más, mint Zsingor József. 
Az ellopott széna és lóhere értéke megha­
ladja a 150 koronát.

A rétsági rablótámadásban való rész­
vétel gyanúja alatt a ruttkai csondőrörs le­
tartóztatta egy magát Munkovics Dragutinnak 
nevező egyént, kiró a még szabadlábon levő 
ötödik tettes személyleirása teljesen ráillett. 
A gyanús egyén a múlt hó 25-én éjjel 5 
órakor érkezett Ruttkára. Letartóztatásakor 
sem azt, hogy Munkovicsnak hívják, sem azt, 
hogy miért utazott éppen Ruttkára, hitelt ér­
demlően igazolni nem tudta. A csendőrségben 
megerősödött a gyanú, hogy tényleg valami 
országos gazemberrel van dolga, miért is a 
további nyomozások megejtése végett az ille­
tőt a zólyombrézói őrsre kisértotto át személy­
azonosságának megállapítása végeit.

Teljes menyasszonyi berendezéseket
legolcsóbban ma már csakis Svehla János 
jóLiirü turóczszenrmártoni kárpitos és bútor- 
raktáros képes szállítani legolcsóbban, mert 
újonnan berendezett s valódi mahagóni háló­
szoba- és pallisander ebédlő bútorokból, to­
vábbá saját készítésű masszív szoba- és 
konyhabútorokból stb. stb. kibővített raktárát 
bárki ha megtekinti, meggyőződik arról, hogy 
ilyesmiért nem szükséges költséges nagyvá­
rosi bevásárlásokat eszközölni.

Szökésben levő orgazda. Tomka József 
balázsfalvi illetőségi egyén orgazdaság miatt 
jogérvényesen elitéit etet t. Most kellett volna 
a büntetés kitöltését megkezdeni. Ez azonban 
többro becsülte a szabadságot s a büntetés 
elöl kereket, igyekezett oldani. A hatóság 
körözhette a jómadarat, minek alapján a tu- 
róczszontmárfoni csondőrörs az éppen szökni 
készülő orgazdát letartóztatta.
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Megégett gyermek. Nemei Bozsena, 
Neusel József helybeli lakos 8 éves loánya, 
tüzet akart gyújtani a tűzhelyen. Tűzgyújtás 
közben az ölében tartott faforgács és a kis­
leány ruhája is lángra kapott s a szerencsét­
len kisgyermek, mentőkéz hiányában, egész 
testében összeégott. A kis leány életben- 
maradásához kevés a remény.

Drága kínos a fog s értékéről akkor 
szeroz tudomást az ember, ha elveszti. A 
szép fog, az illatos száj sem megvetendő 
előny. Jó, szép fogakkal, illatos szájjal bir 
mindenki, aki rendszeresen használja a 
Brázay-féle Ka lógón sósborszesz fogkrémet, 
amely korszakot a'kot ezen a téren. A 
Kalogén nélkü’özhetetlen a mindennapi száj­
mosásnál és fogtiszti tásnál.

Tolvaj osavargóflö. Neumann Sámuelné 
ruttkai lakos panaszt emelt az ottani csend­
őrségnél, hogy nyitott szobájából többféle 
ruhanemű elveszett. A csendőrség gyanúja 
Heroldka Mária többszörösen büntetett nőre 
esett, kinél a megejtett kutatás közben az 
összes ellopott holmikat meg is találták. A 
tolvajt a helybeli járásbíróság börtönébe ki­
sérték.

A legnagyobb természetes gyógyerő, 
melyet a világ ismer: a Villamosság. Kiváló 
szaktekintélyek igazolják, hogy nem létezik 
oly hasznos és eredményes gyógyitóerő, mint 
a villamos áram. Az ember agya, teste egy 
villamos battéria és az idegek megfelelnek 
a villamos vezetékeknek; az idegek által 
fölfogott érzések pedig villamos folyamatok, 
miáltal a szervek működése a villamosságon 
alapul. Bebizonyított tény, hogy a legtöbb 
betegség ellen a villamosság a legkiválóbb 
gyógyitómód. Alkalmazza tehát a villamossá­
got: az Elektro Vitalizer a legideálisabb 
villamos gyógyitókészülék, melyet a most 
megjelent „Modern Villamos Gyógy mód* 
című könyv behatóan ismertet. Ezen hasznos 
értekezést ingyen és bér mentve zárt boríték 
bán küldi az Elektro Vitalizer orvosi rendelő 
intézet Budapest, Károly-körut 2., félemelet 
50. sz.

Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon 
az „ÁHalános Tudósitó** (Leopold Gyula) 
hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsé- 
bet-körut 41., ahol hirdetéseket az összes 
létező bel- és külföldi hírlapokban és naptá­
rakban kiváló szakértelemmel, lelkiismerete­
sen, pontosan és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizárólagos képviselete, 
vidéki lapok központi hirdetési osztálya, 
számos liirlap kizárólagos kezelősége. Díszes 
ujságkatalógus, képes naptárjegyzék és min­
den felvilágosítás a t. c. hirdetőknek díjmen­
tesen.

Kitűnő anya­
gokból készült
□  o lcsó  a

sírkövek
kaphatók

STEINER LAJOS
áruiigynökségében

Tunócsztmánton.
Javítások és el­
évült sirkőfelira- 
tok kijavíttatnak.

Levélbeli meghí­
vásra jövök 1

KÖZGAZDASÁG.

Az ipar fejlődése hazánkban.
ív.

Lőcsében lévő 118 mázsás harangot 
1537-bon Ilefeld Ferenc önfőtte. Ugyanerre 
az időro esik a gyáraknak a felállítása is, 
bárcsak korántsem bírtak gyári jelleggel 
s csak annyiban nevezhetjük gyáraknak, 
amennyiben 60—70 ember dolgozott. Az első 
gyárak posztógyárak voltak, itt, azonban csak 
durva posztókat, lótakarókat állítottak elő. 
Ilyenek voltak Keszthelyen és Kőszegen 
Szelepcsényi György érsek volt uz első, aki 
Gombán finomabb posztót előállító gyára 
állított fel, de a gyár is a nemeslelkü főpap 
halálával megszűnt. A tímárok közül a leg­
híresebbek voltak a rajeciek Trencsén 
megyében, kik Thurzótól nyerték szabadal­
maikat.

Amily csekély volt a haladás a többi 
iparágakban, épp oly nagy volt az arany- és 
ezüstmlivek előállításában, annyira, hogy e 
tekintetben a külföldet magasan felülmúlták. 
a z  első papinnalom Brassóban 1546-ban 
Fttksz és Bentner János által állíttatott fel. ' 
Teplicen pedig Spielenborg Samu orvos által 
1613-ban. A XVI. században a könyvnyom­
tatás hazánkban már el volt terjedve. 
Nyomdákat találunk Bartfán, Pápán, Debrecen­
ben, Lőcsén stb.

Az 1723. országgyűlés megengedte az 
idegen iparosoknak a hazánkba való betelepe­
dést, de szigorú törvényt hoztak arra nézve 
is, hogy az iparosok földel nem mivelhotnok. 
Ugyancsak itt felmerül a régi baj, a céhek 
rendszabályozása. Ugyanis a céhek maguk 
oly nagy árakat szabtak készítményeiknek, 
hogy a/.okat megvenni csaknem lehetetlenség 
volt. Már II. József tett a céheket érintő 
rendszabályzó intézkedéseket. 1805-ik évben 
Ferenc király szintén hozott üdvös rendsza­
bályokat s már akkor merült fel a szabadipar 
eszméje az országgyűlésen, de a bekövetkezett 
függetlenségi harc s az utána jövő abszolu­
tizmus minden fáradozást megsemmisített. 
Innét, van az, hogy a céhrendszer 1860-ig 
tartotta fenn magát. 1859-ben egy császári 
leirat megszüntette a cébrendszert és uj ipar­
rendet létesített. Ugyanis a céhek ipartársu­
latokká alakultak. Nagyban fokozta az ipar 
iránti hajlamot a szabad verseny s ennek 
alapján a különböző szabadalmak. A kormány, 
hogy az iparérdekek figyelemmel kísértesse­
nek és kellőleg megvédessenek, ipar és keres­
kedelmi kamarákat állíttatott " fel. Az első 
kamarát az abszolutizmus állította fel.

Sokszor halljuk napjainkban is, mint 
panaszkodnak az emberek, hogy kevés azok­
nak a száma, kik az iparospályára adják 
magukat.

Ennok oka szerintem a téves irányú fel- 
világosultság, mert mindenki irtózik a nehe­
zebb munkától s inkább koplal, csakhogy 
kezeinek tisztaságát megóvja, semhogy a 
kalapácsot vagy gyalut kezébe venné. Lealá- 
zásnak tekinti némely család, ha gyermeke 
az iparospályára lép. Különben az erro 
vonatkozó nézeteimet e t. lap hasábjain egy 
Ízben eléggé részletesen kifejtettem.

Korunknak jut feladatul, lio^y minél 
inkább hangsúlyozza az iparospálya fontos­

ságát és lelkesítse főleg az úgynevezett 
középosztályt, hogysem gyermekével a kisebb 
hivatali pályákra szükségeltető iskolázásban 
részesítené.

Az uj szeszadótörvóny folytán úgy mint 
minden szesz ára, a világhírű Brázai sósbor­
szesz ára is drágább lösz már szeptember hó 
1-étől kezdddőleg. Azért mindönki saját érde­
kében cselekszik, iia szükségletét még o hó 
folyamán, szeptember elseje előtt szerzi be. 
A Brázai sósborszesz — mint ismeretes — 
mindenütt kapható.

Szerkesztésért felelős: Dugovlch Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Mo6kóczi Ferencné.

N y i 111 é r.
(E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztő.)

Nyilatkozat.
A „Felvidéki Híradó11 ez évi augusztus 

hó 23-án megjelent 34. számában az Apró 
szenzációk rovatban egy közlemény látott 
napvilágot, mely üzletem jó hírnevét, továbbá 
személyemet támadta meg s mely alkalmas 
lehet arra, hogy engem és jóhirnevü ven­
déglőmet a t. közönség előtt ellenszenves 
szinben tüntesse fel.

A nagyérdemű közönség szives tájékozása 
céljából — az audiatur et altere pars elvénél 
fogva is — a következő nyilatkozatomat 
ajánlom a n. é. közönség figyelmébe.

Nem áll az, hogy vendéglőmben csak 
azok lesznek kiszolgálva, akik tót nyelven 
rendelnek, hanem bárki a legelözékenyebb 
módon részesül kiszolgálásban, tekintet nél­
kül arra, hogy mely nyelven teszi meg ren­
delését.

A nevezett közlemény tartalmának az a 
része, amelyben az állittatik, hogy egy bizo­
nyos Koch nevű ur nem részesült volna 
kiszolgálásban, mert magyarul rendelt, nem 
felel meg a valóságnak, az egészből anjiyi 
igaz, hogy a kiszolgáló pincérlány a „tessék" 
szó helyett a tót „Nech sa páci“ kifejezést 
használta, ami bűnül fel nem róható senkinek 
sem oly helyen, ahol magyarok és tótok 
vegyesen fordulnak meg.

A vendéglőmben megforduló t. közön­
ségnek az a része, mely régebb idő óta 
látogatja vendéglőmet, tanúságot tehet arról, 
hogy én a múltban és a jelenben is egyforma 
előzékenységgel szolgáltam ki t. vendégeimet, 
tekintet nélkül az illető anyanyelvére.

Végül tartozom annak a kijelentésével, 
hogy hazaszeretet tekintetében, továbbá 
mindenki anyanyelvének tiszteletben tartásá­
val eddig is kivívtam a n. é. közönség álta­
lános rokonszenvét, és tudatában vagyok 
annak a körülménynek, hogy mint egy állami 
jogot gyakorló egyénnek mely kötelességei 
vannak az állammal és a magyarsággal 
szemben.

Ezek után a közleményben használt meg­
jegyzések ünmaguktól érvénytelenekké válnak.

Kiilönhen is az illető úrtól birói utón 
veszek elégtételt magamnak, ahol alkalmam 
lesz egyúttal a való igazságot bebizonyítani.

Turóczszentmárton, 1908. szeptember 3.
Brtányi András 

vendéglős.
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Nyilatkozat.

Vagyonbukott Oerő Henrik, a „Felvidéki 
Magyarságnak üzletvezetője falragaszok utján 
értesítette a t. szülőket, hogy tőle a tanköny­
vek jegyzékét kicsikarni akartam és hogy 
nekem tankönyveim nincsenek és nem is 
lesznek.

Minthogy ilyen állítást csak egy köny- 
nyelmtl, hazug és piszkos fráter tehet, lrogy 
azáltal saját üzletét vagyonilag előmozdítsa, 
kijelentem, hogy vele további polémiába nem 
bocsátkozom és olyan piszok falragaszok 
kibocsájtójával még bíróság elé sem állok.

Kijelentem azonban, hogy a tankönyvek 
hivatalosan összeállított jegyzéke még a múlt 
hó folyamán lett rendelkezésemre bocsájtva.

Ruttka, 1908. szeptember 4-én.

Hoffmann Gyula.

Vadon termő, hegyi gyümölcsből 
készült, legfinomabb zamatu

5 kilós bádogdobozokban 7  koronáért 
bérmentve szállít Gazdik János

gyógyzeréssz Körmöczbányán.

Csak az ily Figyelem I
cégtáblával i s a fi máshol vá-

jelzett üzle- árolt „Singer
tekben lesz- s varrógép"
nek eredeti atánzata csak
SINGER-féle i / W í az eredeti
varrógépek SINGER-féle
elárusítva 1 varrógépnek!

SINGER Go. v a r ró g é p  r.-t.
Turóczszentmárton, Fq-uícd 138.

1 .......... .. ■

Saját házunt( első emeleten egy

3 s z obás  i s i á s
700 goronáárt |iadő. 

Graber J. és Fia.

Üzlethelyiségnél is alkalmas

Hóember hő 1-jére |iadő.
C i m  a  k i a d  ó l i i v a t a l b a n .

555/1908. kb. sz. Hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. minister ur 62788/1908. sz. leirata a Schulc 

Lajos szuesányi téglagyáros által Szucsáuy község határában tervezett ló- 
Uzemü iparvasut céljára szükséges földterületekre vonatkozó kisajátítási 
eljárás elrendelése és ezen vasút megépítésének engedélyezése tárgyában.

A m osás a k á r  a  táncz, 
F á rad sá g b a  nem  kerü l,
■Sohloht s z a p p a n t  h a  haszná lsz ,
I\lég szived  is  örül.

S c i i i c i i t  s z a r v a s s z a p p a n a
csodálatos, h a t h a t ó s  tisz ti  tó ere jé t 
s a já tsz e rü  e lő á llítá sán ak  és a  leg ­
jobb n y ersan y ag o k  leggondosabb 
k iv á la sz tá sán a k  köszöni.

S c h i c h t  s z a r v a s s z a p p a n a
kím éli a  kezeke t és a  feh é rn em ű t!  
Mogf a k a ri t  fá ra d sá g o t és vesződséget 
kintóli enné lfogva  az eg észség e t! 
M e g ta k a rít  p én z t, id ő t és m u n k á t!  

T isz ta ság a  3 0 .0 0 0  k o r o n á v a l  
& szav a to lta tik .

Égy |itc$őVii Eancaster

V a d á s z f e g y v e r
o l c s ó n  e l a d ó .

C i m :  „ . I n l i i i N 66 K r a l o v ó n .

H a t á r o z a t :

A vármegye közigazgatási bizottsága ezen. miniszteri leiratot hiteles 
másolatban az érdekelt felekkel kőzöltetni rendeli azzal, hogy az ezen le­
irattal épiteni engedélyezett iparvasut használatba vétele csak a közigazga­
tási bizottságnak a kereskedelemügyi m. kir. minister ur ügykörét érintő 
hatásköréről szóló 152S/1876. számú utasítás 10. §-a, illetve az 1891. évi 
74522. számú keresk. min. rendelet értelmében a vármegye közigazgatási 
bizottsági által megejtendő mütanrendőri bejárás alapján lesz engedélyezendő.

Egyidejűleg — tekintettel arra, hogy a kereskedelemügyi mk. minister 
ur fenti 62788/1908. számú leiratával Schulc Lajos szuesányi téglagyáros 
kérelmére, az utóbb nevezett által iparvasutja céljára szükségelt földterü­
letekre vonatkozó kisajátítási jognak az 1907. évi III. t.-c. 8 . § a és az ezen 
törvény I. fejezetének végrehajtása tárgyában 1907. évi 55800. sz. alatt 
kiadott utasítás 69. §-a alapján való eugedólyezése mellett az imént emlí­
tett és a kisajátítási tervben s összeírásban részletesen körülírt területekre 
vonatkozólag az 1881. évi XL1. t.-c. 32. §-a alapján a kisajátítási eljárást 
is elrendelte — a vármegye közigazgatási bizottsága ezen kisajátítási eljá­
rásnak a kisajátításról szóló törvény 3 3 —40. §-ai értelmében leendő foga­
natosítására Beniczky Kálmán alispán elnöklete alatt Cserei Emil és Borbély 
Kálmán közigazgatási bizottsági tagokból, valamint Csepcsányi Sándor vm. 
tb. főjegyzőből álló bizottságot: küldi k i; a bizottsági eljárás határidejéül a 
szuesányi körjegyző hivatal-helyiségébe folyó BIOS. évi szeptember hó 
16. Haltjának délelőtt 9 óráját tűzi ki s arra az érdekelt feleket ezen­
nel meghívja.

A bizottság ezen kiküldetéséről és az eljárás idejéről s helyéről Szu- 
csány község elöljáróságát a kisajátítási terv és összeírásban, valamint a 
jelen hirdetmény megfelelő számú példányának megküldése mellett azon 

t meghagyással értesíti, hogy a tervrajzot és az összeírást, valamint a jelen 
hirdetményt Szucsáuy község határánál az eljárást megelőzőleg legalább 15 
napig közszemlére tegye ki s erről és az eljárás idejéről s helyéről az 
érdekelt fe leket: a kérelmezőt és a kisajátítást szenvedőket szokásos módon 
értesítse s nekik a jelen határozatot vétiv mellett kézbesítse.

A vármegye közigazgatási bizottsága — annak kiemelése mellett, hogy 
a kiküldött bizottság a kisajátítási terv felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelen meg ■— mindazokat, akik a szóban 
forgó kisajátítás által bármely tekintetben érdekelve vannak, a kitűzött 
tárgyalásra a vármegye hivatalos lapjában 1-szer és a Felvidéki Hiradó c. 
lapban 3-szor közzéteendő hirdetmény utján is meghívja s evégből ezen 
hirdetményt ezen lapokban egy, illetve háromszor közzététetni rendeli.

Kelt Turócz vármegye közigazgatási bizottságának Turóczszentmárton- 
ban, 1908. évi augusztus hó 12-én tartott üléséből.

Justh, s . k.
főispán, elnök.
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V l i x  jVl iSjsa
fűszer- és csem egekereskedése

— i Timszentmártoii. i------

É le ln ji s z e r e k  é s  

s z e s z e s  i ta lo k  
ra k tá ra .  N agy  v/á- 
la S z té k  a já n d é k -  

tá rg y a k b a n -

UtfegEZÉsi vállalni!

Haltenberger Béla
K a s s a

ruhafestő , vegytisztító  és gőz­
mosó g yára inak  k é p v is e le te :

R e i s z  L i p ó i r t á l ,  T u r ó c s z e n t m á r t o n .

N a g y  V á la s z té k  >?ö i k a la p o k b a n -

NOXIN H é d a  B .
fűszer-, csem ege- és gyüinölcskereskedése 

T u r ó c z s z e n t m á r t o n b a n .

N aponta frissen  érkező, legfinom abb 
gyüm ölcsök! B reznói, árvái és liptói 
o styepka-sa jtok  1 F ü r th - é s  Heller-féle 
cukorkák! K oestin-féle p iskó ták  és 

teasü tem ények  1
P o s t a i  k i s z o l g á l á s  n  
p o n t o s n b b a n  e s z l i ö z ö l t e t i l i .

K á v é  n a g y  r a k t á r .

|  KÖHÖGÉS.
% • • •  »  Ki

Hinden jobb üzl^tb^n kapható.

Hochsinger Testvérek Budapest.

f ü í i i t t i s f l f d
felícsz a Kiadóhivatal.

egészségét szereti meg is óvja. 5245 
hit. bizonylattanuskodik arról, hogy

a K A I S E  R-féle
m ellkaram ella  3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. Kö­
högés, reked tség , k a ta ru s, 
e lnyálkásodás, g ég ek a ta ru s , 
hörg- és g ö rcsh u ru t esetén. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 
80 fillér. Kapható B urda  Ján o s 

özvegyénél Szucsányban.

I
I

agg— wTüsana
■ KSSf •JHWpSiWág t

é r d « k * b « B  w
h l r $ o a a « o  k l a f t r ó l f c ® j B O P O I í D  Q 'S ’C I i A t 43. I

w=i-*aAji
2 0 0  esfü t*

kJziFáieo-i hí;- . '-

m m m -m m m í
► reidkivfil olcsók,

(T y ú k s z e m e t, bSrkeményedést € a « » s e g e - I i e « s e r v e ! t  
ai eltávolít a  Kai&«r-f61e B A R T A -tó le  e rd e i g rfln ia ie tó rfö i te k ,

i z e k ,  seó rpók , gom ba-. t ; u -  é»  fözclék- 
k o n z o rrek e t, n e m es b o rov icskát,— kfjkiUioáblü mintteégben eiéHK —TTUKSZEHHALÁL

cssl olEüreudS minőség.
K é r j e n  h a t á r o z o t t a n  t

Qarven s-szivattyút
O m T e n s . m ű v e k ,  W 1 J E I S  X X Í 2 .  

Isrdrata naeranü tz  németit. Árl.gyiék ln iy n  éj Mrmratve.

A legjobb és legerősebb 
sósborszeaz az

ERŐ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K *8 30 nílér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
K fN B íT C *  va nü éne t! és kor- 
,(UjŰ írtul) mOtíliái laboratórium
GYŐR,

1 i  É  í a  1 3  U H U
(hasmenés), gromo/ídrc" í- iy y  b J 
e ze re  a  B A íiT A -fé ic  ( e ' . i y  
eyÓBnfbor, kaphat w -»-f "• est. t» üveget 8 k-ért Lén.,, nt

c M h « i l4 b b  I S n c M M h  k O i r o U U s l v e l  io cc.

F e l k a i  M o s * iz e r v g y á r ,  I S a r t o J ö x a c .
r e U w  ( S u p w a a i i y c ) .  — E é r j e n  é r J e g T z « l f « t  ?

•ssssszíi^ ;:

e lis m e r t  le g o lc s ó b b , le g s z o lid a b b
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza !
ü c d C p est,^  1V..^ K ó z p p r . t f  V á ro s h áz. ( K á r o l^ - h ö r n t ) .

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPÍSl, « L  BfMllII-fil 30. •
készülnek c s a k  e ls ő r e n d ű  műuészies 
kiulte lben fényképnagyltásokv aijuarell- 
és o lajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tö stb., 
apró Ovegfestményékkel. Porcellánba égetett fényképek sir-R 
kouekre sth. M irő l küldjék in gyen és bérmentve árjegyzéket?!}

Xfcr. KQVÁCH

' ( f f  'JÉRSZEflÉSTSÉG, ÉTVAGmilJUtSAO. IDEGESSÉG 
a leghatásosabb készítmény a  R R IE G H E ^ fé i

TOKAJI CHINA-VASKOR ;
ReodkivQl keflsmea ixO. érésit, tisztiija a vért t v. 

VKis 0*«g Ara M O h«r. Nagy Oveg 0 kor. Kapható gyógytárakimn 
(Postán küldi KOBONA-6VÓOV8ZEBTAB Budapest, KAlvla-tér

Postai s itii Hints .Fehér Galamb- o?immn:
6t}OAP£8T, HUNéARIA-KÖflUT »3 
a phaló aimden yySgyhsrbcie drogéról t>í VM

M e g l e p ő  h a l a d á s !W
F I C H T E N I Í N :§

a  legkiválóbb, et& bad& lm liog véefett s z e r , m e ly . m in d e n fa jta  f é r -  • j 
g e t  m U k O c b a n  ép úgy , m in t  m in d e n n em ű  b e r í s . y ö i ,  *<’•*■' teválterot és egyéb k é ri-  é s  fo té m é n y b e n  k á rté k o n y  ‘; í
k á b s l  *« a io k  p e t é i t  a z o n n a l  m e g ö l i .

L c s m c jb i íb a té b b  védóezer e i m i y o g  (in  d s r é u  S l l b o .  f ;  
H asz n á la ti u U s iU s  s z é r iá i va ló  e l já r á s  to e ileU  b iz to s h i t . t  a * 

a  feltétlen  e redm ény t.

V ssá rk ép v lse lf lk  MRffjarorexAif révsés'í'i |>
OIAKIAMT é n  VADAS r

O u .d a p u n f ,  V I I . ,  D a m j a n i c h

J D B R f e t a
Jttor. KOVÁCS _ Jp  '  * „  £ •  -

IÉ Z  PASZTÁI! I! M -a ' í;,a J  a  Í€ iJ ö
g  n a p  a la t t  k á t.
o =  T égelye  K 1-90 = =

Or. KOVÁCS ggógytára 
Budapest, G yá r-u tua  17.

„ T á l l e t t - a t t l s o f a 4* I n g y e n .

h a s z n á l j o n  
a z o n n a

B e r e t v á s  -  M I  G R Á  ?  I V  -  p a s z t i l l á t ,
mely 5 porca alall minden ff jfójáat megszüntet, 

í I doboa I kor. 20 fillér. —  Minden CTÓgyaíertárban és drogéd&ban kapható.

ÍF,"‘- BERETMÁS TAMÁS ■»,& KISPEST,
Ingyen  p o á ta i azáiU tév 8 doboz ren d e lésn é l

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? I

S c b u l le r  K a s z i n ó - é f f e p i l l i s  '.Uemonatiai re&áelS-Intézete
- vi., a n d r As b y . ut ao. s*. -  , ,

ElsSreiidQ konyhai___________Naponta ieee-eáS»iyl liadapest.Táczl-kérni 18. íz.
“ ' M  •

Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turóczszentmárton, 1908,


